

驻村为家 为新兴村振兴蓄势赋能

市城管局驻村工作队发挥“纽带”作用,加大帮扶力度、发扬孺子牛精神、链接社会资源、多点发力,谱写乡村振兴新篇章

戴小亮 本报记者 霍亮 图片由城管部门提供

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、全面推进乡村振兴,市城管局驻村工作队充分发挥驻村工作在乡村振兴中的“纽带”作用,积极协调各方力量加大帮扶力度,多点发力,全面协同,为哈市乡村振兴“蓄势赋能”,在木兰县新兴村谱写了乡村振兴新篇章。

驻村工作队队员们深入基层,与村民面对面交流,了解他们的需求和困难,帮助解决实际问题。在他们的努力下,乡村基础设施得到了改善,产业结构得到了优化,农民收入得到了提高,乡村文化得到了传承和发展,为全面建设小康社会奠定了坚实基础,他们以实际行动践行初心和使命,为实现乡村振兴战略目标付出了辛勤努力。



工作队为村民建房出谋划策



查看农作物生长情况



走访慰问贫困户



美丽乡村建设—栽种花草



驻村工作队链接社会资源为村民修桥



为贫困户发放鸡雏



驻村工作队在田间耕种



驻村工作队调研踏查乡村道路修整



驻村工作队队长张志伟与村民唠家常



驻村工作队队员孙迎红驾驶拖拉机帮农民干农活



驻村工作队队员尹翌帮助村民育苗

巩固拓展脱贫攻坚成果打造特色产业链

党的二十大报告指出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。在驻村过程中,工作队以党的二十大精神为指引,打造特色产业链。

提升村民致富兴业能力

在驻村过程中,驻村队员们坚持与村党员干部一道学习国家最新政策法规,研讨农村科技,谋划产业发展思路,增强了村“两委”班子凝聚力的同时,提升了村民致富兴业能力。此外,驻村工作队还以通过互联网等多种形式,强化村民的家庭学习,从农业农技知识,到国家最新的农业补贴政策,通过强化学习进一步夯实了新兴村致富造血的软实力,为乡村振兴提供了不竭的动力。

在实践中,驻村工作队积极引导农民发展特色产业,提高农产品附加值。通过引进新技术、新模式,帮助农民转型升级,从传统的农业经济向现代农业经济转变。他们鼓励村民参与乡村治理,提高村民自治能力,让贫困群众真正成为脱贫攻坚的参与者和受益者。

采访中记者了解到,木兰县新兴村系原省级贫困村,辖三个自然屯(任家岗屯、卢家屯、许兽医屯),行政区域面积1528.5公顷,耕地面积19845亩,现有农户264户、总人口1246人,常住户数122户,常住人口408人。在精准扶贫工作中,工作队和县、乡(镇)、村两委及村民的密切配合下,9户贫困户,贫困人口28人已全部脱贫。

激发内生动力打造养殖特色产业

在巩固和拓展脱贫攻坚成果的过程中,驻村工作队

和村两委经过深入的讨论,确定了工作思路充分利用新兴村地域资源的优势,广泛发动村民参与到养殖特色产业的建设中来。

驻村工作队合理地规划养殖品种和规模,逐步实现养殖产业的规模化和产业链的形成。充分发挥农村粮食和畜牧养殖的优势,鼓励村民养牛,并迅速形成了一定规模,将村里粮食种植的产能转化为养牛的优势资源,降低了养殖成本。同时,工作队还开展“以购代捐”等系列活动,支持产业项目初期的发展,为产业项目的良性发展创造有利条件。总的来说,工作队通过激发村民的内生动力,巩固和拓展脱贫攻坚的成果。为新兴村带来更加美好的未来。

党建引领推进乡村治理现代化

为进一步激发全体党员内生动力,强化政治引领,自觉行动、主动作为,充分发挥先锋模范作用,凝聚起广大党员的磅礴力量,驻村工作队与村两委密切配合,不断推进乡村振兴战略实施和农村基层治理现代化。

作为党和政府联系群众、服务群众的桥梁纽带,驻村工作队队员们深入村民中了解民情,为新兴村村民提供全方位的服务。他们精准施策,帮助贫困户解决实际困难,在教育、医疗、基础设施等方面投入大量资源,他们还通过开展各种形式的培训和教育活动,提高农民的法治意识,通过产业发展、就业创业、教育支持等多途径,助力农村经济持续健康发展,使新兴村的基本公共服务水平得到显著提高,乡村治理能力不断提升。

深入调查研究 链接资源改善乡村人居环境

“通过我们对接各类社会资源,让村民们的生活环境得到改善是我们义不容辞的责任。”驻村工作队队长张志伟是市城管局驻木兰县新兴镇新兴村工作队队长,他积极协调园林、道桥、环卫等具有专业技术人员力量的行业部门,深入木兰县新兴村调查研究,出实招、破难题,帮助完善新兴村基础设施,补充各种农机具设备,提升了新兴村人居环境水平,发展壮大村级集体经济。

驻村期间,他带领队员们以产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕等为工作方针,通过入户走访、走家串户唠家常的方式,让惠民政策之风吹进寻常百姓家。协调县乡村振兴局重建一座跨度20米、宽度7米的桥梁,该桥为任家岗屯至卢家屯间的排涝渠上方被冲毁桥梁,是百姓出行的必经之路。

在驻村履职过程中,张志伟带领队员们与村两委密切配合、协同发力,多次集中清理村内垃圾,对全村三个自然屯交通主干道两侧排水沟、路肩土及栅栏进行升级改造,在内涝部位安放排水管,共清理新建排水沟及路肩土4000米,升级栅栏4000米,解决了村内污水横流,垃圾遍地和主干道安全畅通问题。同时,驻村工作队将局党委协调相关部门支援转运垃圾箱140个安放就位,解决了生活垃圾处理转运工作的困难,使村容村貌得到明显改观,从根本上解决了村内污水横流、垃圾遍地和主干道安全畅通问题。同时,驻村工作队还为内涝部位安放排水管,组织人力进行清理,解决了农民行车影响视线等问题。工作队还及时到现场,保障施工作业安全,同时做好各项保障工作。

克服重重困难 女汉子驾驶农机为村民干农活

“开始的时候确实不习惯村里的生活,但经过一段时间的磨合,现在感觉自己就是新兴村的人了,每次看到自己参与耕种田地就觉得特别亲切,特别有成就感。”驻村工作队队员孙迎红说。

孙迎红是为数不多的女驻村队员。村民们亲切地叫她“孙大姐”。初来新兴村,她才真正感受到农村生活与城市生活的截然不同,新兴村地理位置偏远,交通不便,村里没有学校,在新兴村白天马路上只有极少的行人,大部分身强力壮的年轻人都到外地务工,留下的不是孤寡老人,就是为数不多的在家务农的村民。工作队的居住条件极其简陋,每到夜晚到处都是各种蚊虫,深夜老鼠吱吱的叫声此起彼伏,孙迎红也曾对自己能否适应这样的环境心生疑

惑,也曾打过退堂鼓,但她努力克服重重困难,很快融入村里的大家庭。作为一位女同志,她学会了驾驶农机具,孙大姐像个女汉子一样深入田间地头,开着农机车与村民披星戴月的劳作,春耕秋收都能看到她的身影。在农闲之时,她发挥女同志的特长,组织开展特色乡味儿村晚、村广场舞等文化活动,丰富了村民精神生活。

孙迎红表示,作为驻村帮扶干部,我们就是要在有限的帮扶时间内找到发展的机会,除了利用好自己的资源,八仙过海,各显其能,给村里引进发展项目,开拓市场外,也要发挥孺子牛的精神,将自己的一片赤诚留在黑土地上,发挥自己的专长、特长,融入农村生活,融入农村劳作,把村民当成自己的亲人,为村民办实事。

践行初心使命 带动村民巩固脱贫攻坚成果

“巩固脱贫攻坚成果,全力消除返贫致贫风险隐患是我们驻村工作队的重要职责。”作为一名“80后”的驻村干部,驻村工作队队员尹翌如今正是上有老下有小的年纪,他克服孩子幼小、父母体弱等重重困难,毅然投入到驻村工作中,一干就是四年。近年来,在市城管局驻村工作队的不懈努力下,木兰县新兴村原有的9户贫困户、28名贫困人口已全部脱贫,为进一步增强新兴村产业造血能力,尹翌带领村民开展个体养殖业,他为有意愿的肉牛养殖户联系牧业公司,带领他们前去参观学习,举行养殖技术讲座,在政策、技术和产业发展上进行帮扶。2017年开展驻村工作前,新兴村养牛户21户,存栏肉牛100余头,在工作队的积极筹措下,如今养牛户发展至43户,存栏肉牛300余头,每户年收入增加2至6万元,真正激发了村民致富的内生动力。

驻村过程中,他发现一到晚上村里就一片漆黑,村民晚间出行看不清路很容易跌倒,于是他立刻链接相关资源为新兴村三个自然屯安装太阳能路灯40盏,解决百姓夜晚出行难的问题。同时发挥园林行业专业特长,带领村民在自家门前栽种花草美化村容村貌。

工作成绩的取得,在于奉献与付出。尹翌同志始终朝着百姓对美好生活的向往而不懈努力,在驻村扶贫工作岗位上任劳任怨、坚守付出,以不辱初心使命的工作态度、“功成不必在我”的干事觉悟,通过自己一步步的奋斗助推乡村振兴,用实际行动践行了一名党员的宗旨和义务。

凭借在驻村工作中的优异表现,2020年,尹翌获得了哈尔滨市事业单位脱贫攻坚专项奖励嘉奖,2022年,尹翌一家被评为“冰城最美家庭”。